

# 上半年全市经济运行稳中向好

(2023年7月19日)

石家庄市统计局

今年以来，全市上下深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄时的重要讲话和重要指示精神，全面落实党的二十大精神以及省委十届四次全会部署，加快建设现代化、国际化美丽省会城市。上半年，全市经济运行稳中向好，发展韧性持续增强。

根据地区生产总值统一核算结果，上半年全市(含辛集市)生产总值3715.4亿元，按不变价格计算，同比增长6.1%。其中，第一产业增加值219.8亿元，增长3.7%；第二产业增加值1123.8亿元，增长6.8%；第三产业增加值2371.8亿元，增长6.1%。全市(不含辛集市)生产总值3481.4亿元，按不变价格计算，同比增长6.6%。其中，第一产业增加值196.2亿元，同比增长3.7%；第二产业增加值984.3亿元，同比增长8.4%；第三产业增加值2300.9亿元，同比增长6.1%。

## 一、农业生产平稳向好，畜牧业生产稳定增长

上半年，全市猪牛羊禽肉总产量30.07万吨，同比增长6.5%；禽蛋产量34.79万吨，同比增长4.4%；生牛奶产量49.09万吨，同比增长9.7%；二季度末，生猪存栏185.74万头，同比增长4.0%。蔬菜、果品生产平稳增长，蔬菜及食用菌产量152.7万吨，同比增长3.0%；园林水果产量3.8万吨，同比增长11.3%。蔬菜、畜牧、果品三大支柱产业产值占全部农林牧渔业总产值的67.5%。

## 二、工业生产平稳增长，重点产业蓬勃发展

上半年，全市规模以上工业增加值同比增长8.4%。其中，制造业增加值同比增长9.7%，电力、热力、燃气及水生产和供应业同比增长1.8%。从重点产业看，装备制造业增加值同比增长25.5%，医药制造业增加值同比增长16.5%；从经济类型看，国有控股企业增加值同比增长5.0%，民营

企业增加值同比增长9.6%，股份制企业增加值同比增长7.5%，外商及港澳台商投资企业增加值同比增长13.7%；分企业规模看，大型企业增加值同比增长7.3%，中型企业增加值同比增长4.3%，小型企业增加值同比增长14.1%。

## 三、服务业发展总体平稳，主要产业增势良好

上半年，服务业继续保持平稳发展态势。其中，全市金融业增加值同比增长9.1%，批发和零售业增加值同比增长10.1%，住宿和餐饮业增加值同比增长20.8%。

1—5月，全市规模以上服务业实现营业收入662.9亿元，同比增长3.7%。其中，生活性服务业营业收入同比增长15.9%，生产性服务业营业收入同比增长1.4%。

## 四、固定资产投资稳定增长，重点领域投资拉动有力

上半年，全市固定资产投资同比增长9.1%。其中，建设项目投资同比增长39.7%。分产业看，第一产业投资同比增长0.6%；第二产业投资同比增长34.2%，其中，工业投资同比增长33.7%；第三产业投资同比增长3.4%。

重点领域投资拉动有力。上半年，全市基础设施投资同比增长23.1%；制造业投资同比增长65.5%；高技术产业投资同比增长51.4%；计划总投资亿元以上投资项目(不含房地产开发)完成投资同比增长53.1%。

## 五、消费需求稳步增长，网络零售增长较快

上半年，全市社会消费品零售总额1233.5亿元，同比增长13.2%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额1094.0亿元，同比增长13.4%，乡村消费品零售额139.6亿元，同比增长11.5%；按消费类型分，餐饮收入93.2亿元，同比增长21.4%，商品零售1140.3亿元，同比增长12.6%。

上半年，限额以上单位消费品零售额完成531.8亿

元，同比增长16.2%。从商品类别看，基本生活类商品销售良好。日用品类商品零售额同比增长10.7%，服装鞋帽针纺织品类商品同比增长17.9%；大宗商品消费增长较快。石油制品类商品零售额同比增长18.4%，汽车类商品零售额同比增长17.9%，其中，新能源汽车同比增长77.7%；网上零售增长强劲，限额以上单位通过公共网络实现的商品零售额同比增长72.1%。

## 六、就业价格总体平稳，居民收入稳步增长

截至6月底，全市城镇新增就业人数8.4万人，城镇失业人员实现再就业人数5.2万人，城镇就业困难人员实现再就业1.5万人。

上半年，全市居民消费价格同比上涨1.3%。分类别看，食品烟酒类价格上涨2.8%，衣着类价格上涨3.5%，居住类价格上涨0.5%，生活用品及服务类价格上涨1.3%，交通通信类价格下降2.5%，教育文化娱乐类价格上涨2.0%，医疗保健类价格上涨0.7%，其他用品及服务类价格上涨3.6%。

上半年，全市居民人均可支配收入达到18183元，同比增长7.0%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入23016元，同比增长6.0%；农村居民人均可支配收入10650元，同比增长7.8%。

全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，按照省委十届四次全会、市委十一届五次全会部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚定信心、凝聚共识，抢抓机遇、开拓创新，在积极融入京津冀协同发展大局中，加快建设现代化、国际化美丽省会城市，建设以首都为核心的京津冀世界级城市群区域中心城市，努力打造让本地人自豪、外地人向往的魅力之城，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力支撑。

目619个，完成投资同比增长53.1%；高技术产业投资同比增长51.4%，高于全市投资增速42.3个百分点。

工业生产平稳增长。上半年，全市规上工业增加值同比增长8.4%。其中，医药制造业增加值同比增长16.5%；装备制造业增加值同比增长25.5%。两个产业合计拉动规上工业增加值增长5.9个百分点。

促消费政策实施有力。上半年，全市社会消费品零售总额实现1233.5亿元，同比增长13.2%。商品销售增势良好，其中，石油、汽车等大宗商品带动作用突出，实现零售额分别同比增长18.4%和17.9%，尤其是新能源汽车增势良好，同比增长77.7%。餐饮收入同比增长21.4%，消费需求稳步增长。

“总的来看，上半年全市经济稳中向好，高质量发展稳步推进。下半年，随着市委、市政府推进高质量发展决策部署的深入实施，各级各部门持续深入抓产业、上项目、促发展成效进一步显现，全市经济有望继续保持平稳健康发展态势。”钱学斌说。

效。切实加强干部选育管用工作，树立鲜明用人导向，配优建强领导班子，提升干部素质能力，激励干部担当作为，加强干部管理监督，抓好年轻干部培养选拔。深入实施人才强冀战略，全面做好人才培养、引进、使用。着力严密党的组织体系，深化抓党建促乡村振兴，强化以党建引领基层治理，加强新兴领域党建工作，从严从实抓好党员队伍建设。

会上，石家庄市委组织部、张家口市委组织部、保定市委组织部、省文化和旅游厅、河钢集团、河北大学负责同志作了交流发言。

省领导张超超、刘昌林、张政、张国华、武卫东、严鹏程、吴晓华、董兆伟、康彦民；省委党的建设工作领导小组成员，各市（含定州、辛集市）、雄安新区、省直有关单位、省委管理领导人员企业、省属本科院校、部分中直驻冀单位有关负责同志参加会议。

传、研究工作，市直部门要树立“一盘棋”思想，通力协作、密切配合，为建设文化强市创造有利条件。要守住意识形态阵地，从严从实管好学习宣传阵地、学校意识形态阵地、文化市场阵地以及网络阵地，确保意识形态领域绝对安全。要大力弘扬主旋律，把全市人民牢记殷切嘱托、团结奋斗的火热实践及时呈现出来，引导广大干部群众坚定不移听党话、跟党走。

市委理论学习中心组成员，市直有关部门负责同志参加学习会。

# 经济运行稳中向好 高质量发展稳步推进

——上半年全市经济发展韧性持续增强

□石家庄日报记者 王宠

“上半年，全市经济运行呈现主要经济指标稳中有进，经济结构持续优化，项目建设提档提质，工业生产平稳增长，促消费政策实施有力等五个特点。”7月19日，市统计局局长钱学斌在接受记者采访时表示，上半年，全市经济运行稳中向好，发展韧性持续增强。

主要经济指标稳中有进。上半年，全市(不含辛集市)生产总值同比增长6.6%，居全省首位，同时，规上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额等主要指标也都保

持了较快增长，均高于同期全国、全省的平均水平，保持了全省领先地位，为全年经济高质量发展打下了坚实基础。

经济结构持续优化。上半年，全市三次产业对经济增长的贡献率分别为3.5%、34.4%和62.0%。第三产业仍是全市经济增长的主要动力。第二产业贡献显著增强，对全市经济增长的贡献率较去年同期提高了6.7个百分点。

项目建设提档提质。上半年，全市固定资产投资同比增长9.1%，增速今年以来一直保持全省首位。主要表现在，制造业、基础设施等领域投资增势较好，分别同比增长65.5%、23.1%；重大项目支撑有力，全市亿元以上在建项

## 深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想 为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供坚强保证

(上接03版)

倪岳峰强调，要着力增强各级党组织政治功能和组织功能，不断严密上下贯通、执行有力的组织体系。要认真学习浙江“千万工程”经验，深入推进抓党建促乡村振兴，多措并举扶持壮大新型农村集体经济。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，有效提升以党建引领基层治理水平，探索党组织领导下群众自我管理、协商共治的有效方式，促进机关、学校、医院、科研院所、国有企业基层党建工作全面进步、全面过硬。要切实加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设，扩大党的组织覆盖和工作覆盖。要从严抓好党员队伍建设，提高发展党员质量，加强

党员教育管理，充分发挥党员先锋模范作用。

倪岳峰强调，全省组织系统要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，始终胸怀大局，坚持党性原则，善于开拓创新，做到从严从实，全面提升工作质量和水平。各级党委(党组)要扛起管党治党政治责任，党委(党组)书记履行好第一责任人责任，把抓好党建作为最大的政绩，加强对组织工作的领导，为组织部门开展工作营造良好条件。

省委常委、组织部部长柯俊在总结讲话中指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，扎实做好新时代组织工作。大力提高理论武装质量，实施党的创新理论学习教育计划，创新理论武装方法，提升理论武装质

## 强化理论武装 坚定文化自信 为建设现代化国际化美丽省会城市凝聚强大精神力量

(上接03版)要坚持以文兴业，推动文旅融合发展，紧紧围绕“这么近、那么美，周末到河北”，充分发挥红色资源优势，推出一批红色文化旅游精品路线和项目，打造更多承载着石家庄记忆的文旅产品；突出山区生态优势和“千年古县”文化底蕴，因地制宜发展生态旅游，把生态优势、文化优势转变为发展优势。要坚持以文惠民，不断提高公共文化服务水平，抓好公共文化设施建

设，深化文化惠民工程，加强文艺精品创作，进一步提升广大市民对石家庄城市的认同感、归属感、荣誉感和自豪感。

张超超要求，要加强党的领导，凝聚加快建设文化强市强大合力。要压实压实工作责任，各级党委(党组)要把统筹推进文化产业和文化事业高质量发展纳入重要议事日程，各级宣传部门要扛起政治责任，加强理论学习、宣